

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ

1885

ПЕРВЫЙ.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧЕРЕЗЪ ДВѢ НЕДЕЛИ.

27-е

№ 18-й

АВГУСТА.

ГОЛОСЪ СЕЛЬСКАГО СВЯЩЕННИКА

изъ мѣстности раскольнической о необходимости открытія епархiального Братства въ Костромской епархіи.

Церковно-приходская жизнь во многихъ мѣстностяхъ епархіи нашей по сіе время настолько не разработана и въ тоже время такъ полна религіозно-нравственныхъ недостатковъ и несовершенства, особенно въ мѣстностяхъ, которыя въ большей или меньшей степени поросли расколомъ, что оставлять вещи далѣе на волю случая—было-бы крайнею и неизвинимою безпечностію и съ нашей стороны тяжкимъ небреженіемъ долгомъ пренебреженія.

Говоря сіе, мы имѣемъ въ виду предъявляемое временемъ требованіе положительнаго и основательнаго дѣла пастырства и отсутствіе опредѣленныхъ данныхъ, къ которымъ бы могъ обращаться приходскій пастырь съ первыхъ и до послѣднихъ дней своего служенія въ данномъ приходѣ,—имѣемъ въ виду также и многіе недостатки и несовершенства въ жизни церковно-приходской, для устроенія которыхъ требуется всестороннее содѣйствіе и дѣятельно-непрерывная забота и работа пастырей приходскихъ. По сіе

время мы не имѣемъ подъ руками при церквахъ литературныхъ записей о религіозно-нравственномъ состояніи приходоѡ, въ прежнее и въ натосящее время, о церковной, общественной, домашней и хозяйственной жизни прихожанъ, о степени ихъ православія въ общемъ и въ частности, о проявленіяхъ онаго и условіяхъ,—и о соотвѣтствующихъ мѣрахъ, употребляемыхъ пастырями для религіозно-нравственнаго исправленія и просвѣщенія своихъ пасомыхъ. Не имѣя же такихъ письменныхъ памятникоѡ, мы не можемъ имѣть и надлежащаго понятія о церковно-приходской жизни христіанскихъ приходоѡ и объ успѣхахъ пастырскаго служенія, хотя стоустая молва и завѣряетъ насъ, что такой-то приходъ очень хорошъ, а такой-то—плохъ, такой-то—православный, а такой-то—раскольнический и т. п. Рѣдкій изъ насъ не испыталъ на дѣлѣ, что хорошіе по молвѣ приходоѡ—не хороши на дѣлѣ, плохіе далеко не плохи, и православные не совсемъ православны. Рѣдкій, повторяю, не испыталъ этого на дѣлѣ, но для преемникоѡ своихъ однако рѣдко кто оставитъ вѣрныя письменныя свѣдѣнія о положеніи вещей, самымъ дѣломъ дознанномъ имъ и пережитомъ, и молва опять дѣлаетъ свое дѣло, фальшиво изображая худое хорошимъ, доброе не—пригляднымъ и т. п., доколѣ пастырь-преемникъ собственнымъ опытомъ опять не прослѣдитъ отъ начала и до конца церковно-приходскую жизнь даннаго ему приходоѡ; такъ образомъ знакомство съ приходомъ не подвигается впередъ, а за нимъ и дѣло пастырства не достигаетъ успѣховъ, к приходскій пастырь безъ пользы убиваетъ большую часть своей пастырской жизни, при всей своей ревности и благонамѣренности. Во избѣжаніе сего и въ пособіе доброму пастырству хорошо бы имѣть при каждой церкви вѣрную характеристику приходоѡ съ памятною повременною записью дѣятелей добрыхъ пастырей, о ихъ трудахъ пастырскихъ и мѣрахъ, предпринятыхъ ими въ періодъ ихъ служенія церкви Христовой къ исправленію или просвѣщенію своихъ чадь духовныхъ, дабы видно было, что

на нивѣ Господней было, что на ней сдѣлано, что еще не сдѣлано, что достигнуто, что недостигнуто, и что остается для дальнѣйшаго воздѣлыванія; дабы такъ образомъ дѣло добраго пастырства никогда не замедлялось и тѣмъ болѣе отнюдь не прерывалось и шло основательно и разумно, изъ года въ годъ непрерывно, до того великаго дня, *егда придетъ Судія Вселенныя воздати коемуждо по дѣломъ его.*

Изъ такихъ, проектируемыхъ нами, письменныхъ памятниконъ, между прочимъ, было бы ясно, какъ день, дѣло пастырства предъ всею вселенною, и пастырство не терпѣло бы столькожъ, даже въ печати повторяемыхъ, незаслуженныхъ нареканій, клеветы, сужденій и осужденій; документальныя записи пастырей, являясь въ печати, заграждали бы уста велерѣчивыя мужей гордыни, глаголющихъ неправедная, суетная и ложная.

Мы сказали, что церковно-приходская жизнь полна многихъ религіозно-нравственныхъ недостатковъ и несовершенствъ, требующихъ усиленной дѣятельности пастырской и всесторонняго воздѣйствія. Излишне говорить пространно объ этихъ недостаткахъ и несовершенствахъ:—они такъ очевидны и въ б. части случаевъ между тѣмъ не поддаются усиліямъ даже ревностнѣйшихъ приходскихъ пастырей... Такіе неуспѣхи духовенства зависятъ или отъ бѣдности пастыря, или отъ неимѣнія подъ руками надлежащихъ руководствъ и пособій, или отъ его одиночества въ борьбѣ съ несносными общенародными и общеприходскими недостатками и пороками, или отъ безсилія его по причинѣ невнимательности къ стараніямъ его и иногда по причинѣ враждебныхъ неблагожелательныхъ отношеній къ нему вліятельныхъ лицъ, вмѣсто сочувствія и содѣйствія... Какъ же можно помочь дѣлу, какъ намъ преодолѣть препятствія и создать условія для успѣховъ пастырской дѣятельности въ приходсахъ?

Нужда настоятъ и намъ, всему костромскому духовенству, по примѣру духовенства другихъ епархій, озаботиться скорѣйшимъ

открытіемъ епархіальнаго Братства съ цѣлями благотворительными, просвѣдательными и миссіонерскими, которое бы заботилось: а) объ открытіи и поддержаніи школы церковно-приходскихъ, б) объ открытіи и веденіи публичныхъ народныхъ чтеній или собесѣдованій пастырей церкви съ ихъ прихожанами, равно и о проповѣдничествѣ, съ стечами о томъ для составленія и вложенія въ церковь добраго памятника о добромъ пастырствѣ, въ пособіе дальнѣйшимъ дѣятелямъ преемникамъ и вѣрнымъ служителямъ (Слова, в) о привлеченіи къ церкви православной раскольниковъ, г) объ устройствѣ церковныхъ библиотекъ и книжныхъ складовъ для распространенія среди прихожанъ книгъ, брошюръ и др. изданій, соотвѣствующихъ религіозно-нравственному состоянію приходовъ и потребностямъ народа, д) объ устройствѣ также склада надлежащихъ иконъ, картинъ съ священ. изображеніями и т. п., для пріобрѣтенія прихожанами въ дома свои, вмѣсто пріобрѣтаемыхъ ими у разныхъ офеней и барышниковъ, е) объ устройствѣ церковно-приходскихъ попечительствъ сельскихъ пріютовъ и т. п., ж) о надлежащемъ обезпеченіи пастырей въ мѣстностяхъ раскольническихъ и з) о должномъ поощреніи всѣхъ труждающихся въ вертоградѣ церкви Христовой во славу Божию.

Давно уже занимаетъ насъ все вышешложенное.. Желательно повѣдать сіе и всѣмъ собратіямъ нашимъ о Господѣ, пастырямъ приходовъ Богоспасаемыхъ паствы Костромскія и вѣрнымъ дѣлателямъ, услышать отъ каждаго добрый голосъ сочувствія къ вопіющимъ нуждамъ нашимъ и получить руку добраго содѣйствія къ скорѣйшему ихъ устраненію, доколѣ не пришелъ еще страшный день Господень, имѣющій потребовать отъ насъ строгаго отчета о нашихъ заботахъ и трудахъ на нивѣ Христовой, для добраго воздѣлыванія намъ врученной.

Сельскій священникъ.

ВЪ ЧЕМЪ ДОЛЖНА ВЫРАЖАТЬСЯ,

по идеѣ Божественнаго Пастыреначальника Господа Иисуса Христа,
дѣятельность пастырей церкви Христовой?

Въ древнія (патріархальныя) времена, когда почти все богатство людей состояло изъ стада домашнихъ животныхъ, и преимущественно изъ стада овецъ (Быт. 30, 43; Тов. 1, 10, 14, 16, 17), *пастырями*, обыкновенно, назывались только тѣ лица, на попеченіи которыхъ находились эти стада. Лица эти въ то время были, по большей части, или сами хозяева стада, или же кто-либо изъ близкихъ родственниковъ хозяевъ (Быт. 30, 37; 31, 2; Исход. 2, 16; 3, 1); поэтому какъ первые, такъ и послѣдніе съ особенною любовію и заботливостію относились къ стадамъ своимъ и неуспшно слѣдили какъ за цѣлостію ихъ, такъ и за тѣмъ, чтобы стада ихъ постоянно были сыты (Быт. 37, 12-17; Исх. 2, 16; I Царств. 17, 34, 35).—Такимъ образомъ, первоначально имя *пастырь* прилагалось только къ людямъ, на обязанности которыхъ лежало наблюдение за цѣлостію и довольствомъ стада домашнихъ животныхъ.—Впослѣдствіи имя *пастырь* стало употребляться и въ другомъ, болѣе широкомъ значеніи,—въ смыслѣ пастыря людей. Такъ, въ ветхомъ завѣтѣ Богъ, въ знакъ особенной любви къ избранному Своему народу—евреямъ, Самого Себя называетъ *пастыремъ* этого народа (Иезек. 34, 5, 13, 15, 22),—и это же самое имя усваиваетъ затѣмъ царямъ и другимъ старѣйшинамъ и первосвященникамъ народа іудейскаго (Иезек. 34, 3-23).—Господь нашъ Иисусъ Христосъ во время земной своей жизни тоже неоднократно объявлялъ Самого Себя *Пастыремъ* своихъ соотечественниковъ, и Пастыремъ добрымъ,—не таковымъ, каковы были разпудившіе ихъ наемники—фарисеи и первосвященники (Іоан. 10, 11-16). По воскресеніи же Своемъ, перваго называетъ Онъ пастыремъ ап. Петра и поручаетъ ему пасти своихъ овецъ и агнцевъ, т. е. всѣхъ вѣрующихъ (Іоан. 21, 15, 16, 17). Но что имя

пастырь усвоено было не одному ап. Петру, а и всѣмъ другимъ апостоламъ и ихъ пріемникамъ, это, по вознесеніи Господа, засвидѣтельствовалъ предъ всѣми вѣрующими самъ ап. Петръ; называя себя не единственнымъ пастыремъ, а только сопастыремъ: *пастырей вашихъ утѣшаваю я сопастырь и свидѣтель Христовыхъ страданій* (1 Петр. 5, 1).—Такимъ образомъ, имя *пастырь* сдѣлалось общепотребительнымъ въ христіанской церкви повсюду и стало прилагаться ко всѣмъ вообще служителямъ церкви Христовой, на которыхъ въ таинствѣ священства низводится благодать Св. Духа, необходимая для достойнаго выполненія ими въ такомъ или иномъ санѣ ихъ пастырскихъ обязанностей.

Какія же обязанности съ принятіемъ этого имени берутъ на себя пастыри церкви Христовой и въ чемъ должна, по идеѣ Божественнаго Пастыреначальника Господа Иисуса Христа, проявляться ихъ дѣятельность?

Такъ какъ имя *пастырь*, какъ мы сказали, въ церкви христіанской прилагается только къ облеченнымъ въ таинствѣ священства такою или иною властію служителямъ церкви, то отвѣтъ на этотъ вопросъ, естественно, мы должны искать въ опредѣленіи задачъ и цѣлей, съ какими основана церковь Христова на землѣ, потому что отъ нихъ вполнѣ зависитъ и ими всецѣло обуславливается дѣятельность пастырей церкви Христовой.—Поэтому, отвѣтимъ сначала на вопросъ: съ какою цѣлію Господь нашъ, Иисусъ Христосъ основалъ Свою церковь на землѣ?

Такъ какъ, по словамъ апостола Павла, *церковь* есть *тѣло Христово* (Еф. 1, 22), которымъ управляетъ невидимая глава Иисусъ Христосъ, Создатель и Спаситель всего тѣла, то сдѣлательно и цѣль основанія церкви Христовой на землѣ должна быть тождественна съ цѣлію прішествія на землю Сына Божія. А Господь Иисусъ Христосъ, какъ извѣстно, приходилъ на землю, чтобы проповѣдать людямъ новое ученіе мира, любви и правды, и такимъ образомъ возсоздать больное человѣчество и устроить новое благо-

датное царство Божіе, или, другими словами, приходилъ для того, чтобы взыскать и спасти погибшихъ. Слѣдовательно, и цѣль основанной имъ церкви на землѣ должна заключаться въ воспріятіи, продолженіи и возможномъ совершеніи дѣла, для котораго приходилъ на землю Единородный Сынъ Божій. Церковь должна именно служить созиданію тѣла Христова, *дондеже придутъ вси въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру полнаго возраста Христова* (Еф. 4, 12-13). Церковь должна, поэтому, прежде всего, проповѣдывать преподанное ей Іисусомъ Христомъ ученіе и свято хранить его, должна врачевать душевные недуги людей, должна руководить, освящать вѣрующихъ и готовить ихъ къ вѣчному блаженству. — Развитие и осуществленіе въ человѣкѣ образа и подобія Бога Всевятаго, освященіе людей-грѣшниковъ и возсоединеніе ихъ съ Богомъ — вотъ великая задача церкви на землѣ!

Отсюда, такимъ образомъ, вытекаютъ и обязанности, которыя, съ принятіемъ на себя имени *пастырь*, берутъ на себя пастыри церкви Христовой.

Первое дѣло, первый трудъ пастырей церкви долженъ состоять, слѣдовательно, въ проповѣданіи — возвѣщеніи невѣрующимъ людямъ новаго ученія мира, любви и правды, преподаннаго пастырямъ церкви чрезъ апостоловъ и ихъ преемниковъ основателемъ церкви Іисусомъ Христомъ. Здѣсь пастырь церкви своими словами, своею проповѣдію *такъ* долженъ дѣйствовать на людей, чтобы возвѣщаемое имъ ученіе мира, правды и любви не пропадало безслѣдно, а залегало въ сердца ихъ и располагало ихъ къ вѣрѣ во Христа.

Но только этимъ не можетъ еще ограничиваться дѣло пастырей церкви, какъ проповѣдниковъ. Тѣ люди, которые увѣруютъ во Христа, естественно, должны знать еще, *что* они должны дѣлать и *какъ* должны жить, чтобы спастись. Поэтому, съ проповѣдничествомъ у пастырей церкви должно быть тѣсно связано, въ собственномъ смыслѣ, учительство или катихизаторство, которое

налагаетъ на пастыря-католициста обязанность короткаго личнаго знакомства съ умственно-нравственнымъ развитіемъ своихъ слушателей для того, чтобы точно опредѣлить, — насколько должна быть соблюдаема постепенность въ дѣлѣ сообщенія имъ истинъ вѣры и требованій нравственнаго долга, или, иначе, въ дѣлѣ религіознаго воспитанія.

Такимъ образомъ, чтобы возбудить въ людяхъ живую вѣру въ Бога и посвятить въ сердцахъ ихъ сѣмя Слова Божія, въ кругъ пастырской дѣятельности, прежде всего, должно входить проповѣдничество (миссіонерство) и учительство (или католицизаторство).

Слѣдующая затѣмъ обязанность, которую налагаетъ на пастырей церковь Христова, состоитъ въ врачеваніи душевныхъ недуговъ вѣрующихъ и освященіи ихъ и воссоединеніи съ Богомъ, или, иначе, въ священнодѣйствіи, — преподаваніи вѣрующимъ Св. Таинствъ.

Кромѣ того, практика жизни даетъ намъ видѣть, что жизнь чѣловѣческая такъ сложна и потребности людей такъ разнообразны, добро и зло въ столь тѣсной связи находятся между собою и наконецъ *такъ* трудно найти границы между самоопредѣленіемъ и преданностію волѣ Божіей, что христіанину нужно слишкомъ много окрѣпнуть въ правилахъ жизни, чтобы не чувствовать раздвоенія въ своемъ духѣ, не испытывать неразрѣшимыхъ недоумѣній въ своей совѣсти. Поэтому, весьма немногіе изъ людей могутъ похвалиться крѣпостію своего религіознаго сознанія и духовной бодрости; большинство же изъ нихъ очень часто нуждается въ постороннемъ руководствѣ, въ указаніяхъ — какъ поступать въ извѣстныхъ затруднительныхъ обстоятельствахъ жизни. Слѣдовательно, на пастыряхъ церкви, кромѣ проповѣдничества (миссіонерства), учительства-католицизаторства и обязанности священнодѣйствія, лежитъ еще обязанность *быть*, такъ сказать, *пастунами* своей паствы, быть постоянными руководителями ея въ различныхъ затруднительныхъ обстоятельствахъ ея жизни. — Поэтому

пастыри церкви, какъ пастыри, помимо, въ собственномъ смыслѣ, миссіонерской дѣятельности и священнодѣйствія, должны еще, по апостолу, постоянно *бдѣть о душахъ пасомыхъ* (Евр. 13, 17), должны при каждомъ удобномъ случаѣ, благовременно и безвремени, наставлять ихъ въ вѣрѣ и благочестіи, должны постоянно слѣдить за ихъ духовно-нравственную жизнь и, по требованію обстоятельствъ и разныхъ частныхъ духовныхъ нуждъ, давать имъ совѣты, вразумленія, утѣшенія, увѣщанія.—И эта послѣдняя обязанность, по преимуществу, должна составлять дѣло всей жизни пастырей церкви Христовой. Какъ свойство свѣта—свѣтитъ, *какъ возжennaго свѣтителя не поставляютъ подъ спудомъ, но на свѣциницѣ, да свѣтитъ всѣмъ, иже въ храминѣ суть* (Мѣ. 5, 15. 16), такъ свойство, долгъ, назначеніе пастырей, по идеѣ и примѣру Пастыреначальника Господа Иисуса Христа и примѣромъ Его преемниковъ и продолжателей Его дѣла—апостоловъ и святыхъ отцевъ и учителей церкви,—непрестанно распространять окрестъ себя свѣтъ Евангельскаго ученія и приводить къ Отцу свѣтовъ томящіяся во тмѣ и сѣни смертной души. *Азъ на сіе родихся и на сіе придохъ*, говоритъ Пастыреначальникъ Господь Иисусъ Христосъ, *да свидѣтельствую истину* (Іоан. 18, 37). И мы изъ евангельскихъ повѣствованій видимъ, что Онъ дѣйствительно свидѣтельствовалъ истину, благовѣствовалъ евангеліе Царствія Божія повсюду, гдѣ только находилъ слушателей, и всегда, какъ только представлялся къ тому удобный случай (Іоан. гл. 3 и 4). Апостолы также священнѣйшею своею обязанностию считали «служеніе слова», т. е. распространеніе истинъ Евангелія (Дѣян. 6, 1-4). Они *по вся дни и въ церкви и въ домъхъ не престаяху, учаще и благовѣствующе Христа* (Дѣян. 5, 42) и возвѣщали ученіе о царствіи Божіемъ *отъ утра до вечера* (Дѣян. 28, 23) и даже *до полнотни* (Дѣян. 20, 7). Въ посланія къ Солунянамъ св. апостолъ Павелъ, призывая въ свидѣтели Бога и ихъ самихъ, напоминаетъ имъ о своемъ денномъ и ночномъ трудѣ и подвигѣ

въ благовѣстїи Слова Божїя и о той нѣжной заботливости, съ какою онъ каждаго изъ нихъ, какъ отецъ своихъ дѣтей, просилъ, убѣждалъ и умолялъ поступать достойно Бога и обходился съ ними, какъ кормилица со своими дѣтьми (1 Солун. 2, 7-12). Точно также въ своихъ пастырскихъ наставленїяхъ къ Тимооею и Титу сей великій апостоль со всею силою убѣжденїя внушаетъ своимъ ученикамъ ту же неусыпную попечительность о пасомыхъ, ту же непреклонную настойчивость и долготерпѣливость въ ученїи, обличенїи, увѣщанїи, какими отличались его собственные пастырскїе труды, указывать имъ и лица, которыя должны быть предметомъ особенной ихъ заботливости, и способъ ихъ вразумленїя и наставленїя (1 Тимѡ. 1, 3-4; 5, 1-4. 20; 6, 1-2. 17-18; 2 Тимѡ. 2, 24-25; Тит. 1, 9-14; 2, 1-6. 9-10; 3, 10-11). И какъ бы не довольствуясь простымъ увѣщанїемъ и мольбою, апостоль заклинаетъ Тимооея Богомъ и Господомъ Исусомъ Христомъ и будущимъ судомъ Его, чтобы онъ неутомимо проповѣдывалъ Слово Божїе, настояялъ благовременнѣ и безвременнѣ, умолялъ со всякимъ долготерпѣнїемъ и ученїемъ (2 Тимѡ. 4, 1-2).—Св. Игнатїй Богоносець убѣждаетъ Поликарпа «умолять всѣхъ и каждаго, чтобы спасались,—спускаться ко всѣмъ, по примѣру Господа, ко всѣмъ имѣть терпѣнїе въ любви, бесѣдовать съ каждымъ по одиночкѣ, носить немощи всѣхъ, любить не только добрыхъ учениковъ, но и худшихъ покорять кротостїю» (Смотр. посланїе Игн. Богон. къ Поликарпу, еп. Смирнскому, гл. 1 и 2). Св. Василїй Великій говоритъ: «любящему Господа свойственно, съ великою приверженностїю къ поучаемымъ, заботиться о нихъ всѣми мѣрами, со всякимъ тщанїемъ, хотя бы, уча всенародно и наединѣ, надлежало пребывать въ ученїи до смерти» (Смотр. твор. Св. В. Вел. въ русск. перев. ч. III, стр. 466). «Тѣмъ, кому ввѣрено служенїе Слово,—говоритъ онъ въ другомъ мѣстѣ,—необходимо во всякое время быть усерднымъ къ исправленїю душъ, и объ иномъ засвидѣтельствовать всенародно, предъ всею церковїю, а другимъ,—касается ли то здравой вѣры, или истиннаго житїя по Евангелїю

Господа нашего Иисуса Христа, — такъ какъ тѣмъ и другимъ надѣжно усовершеняется человѣкъ Божій — дозволить каждому изъ приходящихъ, по произволению, наединѣ спрашивать себя». (Твор. В. Вел. въ русск. пер. ч. V, стр. 211). — Такимъ образомъ, изъ сказаннаго ясно открывается, что пастырь церкви, какъ учитель вѣры и нравственности христіанской, лишь тогда будетъ вѣренъ идеѣ своего званія, лишь тогда будетъ въ полномъ смыслѣ преемникомъ и продолжателемъ великаго служенія первыхъ благовѣстниковъ Евангелія, когда вся жизнь его безраздѣльно будетъ посвящена ученію, вразумленію, увѣщанію и утѣшенію пасомыхъ, когда, сверхъ общественнаго проповѣдничества, онъ неутомимо и со всѣмъ усердіемъ будетъ выполнять долгъ частнаго учительства и руководительства пасомыхъ въ сферѣхъ религіозно-нравственной жизни ихъ.

Но если бы мы ограничились такимъ понятіемъ: объ обязанностяхъ пастырей, вытекающихъ изъ понятія о цѣли церкви Христовой, то не вполне исчерпали бы кругъ дѣятельности пастырей церкви Христовой. Полнота любви Христовой къ человѣчеству, оживляющая истинную церковь, одинаково обнимаетъ собою какъ духовную, такъ и тѣлесную стороны человѣка, и поставяетъ церковь въ законныя отношенія какъ къ первой, такъ и къ послѣдней части человѣческой природы. Церковь имѣетъ своею высокою задачею на землѣ правильно развить ту и другую сторону нашего существа, привести въ различное соотношеніе духъ съ тѣломъ для того, чтобы, — насколько это возможно на землѣ, — устроить земное благоденствіе человѣка. Таково значеніе церкви для жизни человѣчества, — полной, всесторонней: весь человѣкъ, съ тѣломъ и душою, былъ возстановленъ Господомъ Спасителемъ въ свое первое богоподобіе, и истинная церковь, заботясь о развитіи духа, не оставляетъ безъ вниманія и тѣлесныхъ естественныхъ потребностей человѣка, вводя въ нихъ порядокъ, разумно соглашая ихъ и достойно высокому призванію человѣка удовлетворяя имъ. Если такъ, то ограничивать обязанности пастырей церкви одною стороною че-

ловѣческаго существа—развитіемъ духа въ области религіозной жизни—было бы, по меньшей мѣрѣ, односторонне. Въ разсужденіи человѣка, духъ немислимъ безъ тѣла и тѣло безъ духа,—такъ и удовлетвореніе однимъ духовнымъ потребностямъ человѣческой природы и стремленіе въ удовлетвореніи этимъ потребностямъ создать счастье человѣка, безъ заботы объ его матеріальныхъ нуждахъ и безъ изысканія способовъ къ удовлетворенію ихъ, никогда не дастъ въ результатъ истинно-человѣческой жизни. Поэтому, если въ основѣ пастырства лежитъ истинная любовь къ людямъ и желаніе, чтобы они жили истинно-человѣческою, полною жизнью, то на пастыряхъ церкви лежитъ еще обязанность заботиться и *о внѣшнемъ бытѣ своей паствы*. Пастыри церкви должны, такъ сказать, входить съ своимъ участіемъ въ условія матеріальнаго быта паствы, должны стоять въ средѣ дѣятельности ея и направлять заботы паствы о своемъ счастьи такъ, чтобы конечною цѣлію этой заботы было цѣлостное развитіе въ себѣ того, что есть человѣкъ, полный, съ душою и тѣломъ.—Такимъ образомъ, понятіе о пастырскихъ обязанностяхъ, сравнительно съ даннымъ ранѣе понятіемъ, значительно расширяется. Изъ сказаннаго вытекаетъ, что первую и главнѣйшую заботою пастырей церкви должно быть воспитаніе пасомыхъ для разумной человѣческой жизни въ согласномъ соотношеніи ихъ матеріальнаго быта съ духовнымъ началомъ жизни, вся жизнь ихъ должна быть посвящена тѣмъ меньшимъ братіямъ, въ среду которыхъ церковь поставила ихъ быть свѣтильниками христіанской жизни. Пасомые постоянно должны видѣть пастырей церкви среди себя, съ одной стороны, какъ своихъ наставниковъ-руководителей, а съ другой—какъ примѣръ труда для пользы общественной, должны видѣть окруженными ихъ же дѣтьми въ школахъ, также у постели больного съ словомъ ободренія или совѣта, съ помощію въ выздоровленіи и т. п. Пастыри словомъ и дѣломъ должны возбуждать и поддерживать общественную благотворительность,

— должны быть ходатаями за бѣдную вдову, за безпріютнаго сироту, за безсильныхъ старца и старуху; бдительное око ихъ должно слѣдить за первымъ малѣйшимъ появленіемъ нищеты и стараться отнять всякій предлогъ къ бездѣлю и лѣности, измышляя средства доставить трудъ нищетѣ и тѣмъ дать ей возможность избѣгнуть порога и гибели и т. п. Словомъ, пастырь церкви, по выраженію Апостола, долженъ быть *всѣмъ для всѣхъ*, и его пастырская дѣятельность, движимая Христовою любовію къ человѣчеству, должна обнимать собою всю (и духовную и матеріальную) жизнь пасомыхъ, должна приводить въ согласное, законное соотношеніе и одновременное развитіе обѣ эти стороны человѣческаго существа. Для меня нѣтъ другой жизни,—говорить о себѣ антиохійской паствѣ св. І. Златоустъ, —кромѣ заботы о васъ и вашемъ спасеніи! Въ томъ одномъ далъ я обѣтъ, чтобы желать вашего спасенія. Въ томъ одномъ соревную всѣмъ, что люблю и объемяю васъ, что вы для меня все—и отецъ, и мать, и братія, и дѣти» (См. бесѣд. къ антиохійск. нар., изд. 1848 г., стр. 379; св. 4 бесѣд. на Дѣян. Апостол.). А блаженный Феодоритъ вотъ какъ изображаетъ пастырскую попечительность св. Златоуста о всѣхъ и каждомъ: «обиженный у него ищетъ помощи, подсудимый призываетъ его къ защитнику, голодный у него проситъ хлѣба, нагой—одежды, а иной—и обуви съ ноги его, плачущій требуетъ у него утѣшенія, а иной взываетъ къ нему о разрѣшеніи отъ узъ; больной проситъ у него призора въ болѣзни, странникъ ищетъ у него пристанища; сѣтуетъ предъ нимъ должникъ, а иной призываетъ его быть судіею и примирителемъ домашнихъ ссоръ; не къ другому кому прибѣгаетъ слуга, сѣтующій о томъ, что подналъ тяжкому негодованію господана. Одна вдова взываетъ о милосердіи, другая оплакиваетъ сиротство свое. Тысячи обращеній къ этому отцу каждый день отъ каждаго и о каждомъ. Ограбленъ ли кто? Защитникъ ему отецъ. Мучитъ ли кого голодъ? Онъ изъ

защитника дѣлается кормителемъ. Боленъ ли кто? Кормитель обращается во врача. Въ горести ли кто и плачетъ? Цѣлитель недуговъ оказывается утѣшителемъ и т. д. (См. «Дух. Бесѣд.» 1862 года, т. 15, стран. 54—55).

Подведемъ теперь итогъ всему сказанному нами.

Такимъ образомъ, обязанности пастырей церкви, вытекающія изъ понятія о цѣли церкви Христовой,—которая (цѣль), какъ мы сказали ранѣе, вполне тождественна съ цѣлю пришествія на землю (а слѣдовательно, и съ идеею) Божественнаго Основателя церкви Господа І. Христа,—кромѣ священнодѣйствія—преподаванія вѣрующимъ Св. Таинствъ (причемъ пастыри являются только посредствующими, такъ сказать, орудіями Божественной Силы),—состоятъ: 1) въ проповѣданіи ученія Господа І. Христа среди невѣрующихъ въ Него или, иначе, въ миссіонерствѣ; 2) въ наученіи увѣровавшихъ во Христа истинамъ вѣры и правиламъ жизни въ духѣ Христовомъ, и 3) въ постоянномъ руководствѣ всею духовнонравственною жизнію послѣднихъ, а также въ заботахъ и попеченіяхъ о довольствѣ и благосостояніи ихъ здѣсь — на землѣ.—Отсюда, слѣдовательно, и дѣятельностію пастырскою, по идеѣ Божественнаго Пастыреначальника Господа І. Христа, можетъ быть названа дѣятельность пастырей церкви Христовой въ двухъ направленіяхъ: 1) въ обращеніи невѣрующихъ во Христа въ лоно его церкви, и 2) въ воспитаніи собранной уже паствы, причемъ по отношенію къ послѣдней дѣятельность пастырей церкви должна обнимать собою и духъ и тѣло пасомыхъ, потому что,—кромѣ совершенія Таинствъ и церковныхъ требъ въ своемъ приходѣ,—существенное призваніе пастыря церкви состоитъ, главнымъ образомъ, въ томъ, чтобы быть просвѣтителемъ въ самомъ широкомъ смыслѣ этого слова, вносить въ среду пасомыхъ не только свѣтъ евангельской истины, но и свѣтъ науки и цивилизаціи, свѣтъ всевозможнаго житейскаго знанія, быть для пасомыхъ отцемъ, наставникомъ, совѣтникомъ, другомъ

и т. п.; — коротко, — нельзя указать никакого другого поста, гдѣ была бы возможна болѣе глубокая и тѣсная нравственная связь съ народомъ, какъ въ санѣ пастыря церкви: онъ есть точный, жизненный и самый полный выразитель внутренней жизни своей паствы, вѣрный и бдительный стражъ церкви, есть свѣтильникъ, поставленный на свѣщницѣ, да свѣтитъ всѣмъ; словомъ, пастырь церкви Христовой, по идеѣ Божественнаго Пастыреначальника Господа І. Христа, долженъ быть такимъ пастыремъ, который въ случаѣ надобности, долженъ даже душу свою положить за овцы своя.

А. Т.

ЭКЗАМЕНЪ ВЪ ДУРЦОВСКОЙ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛѢ.

1885 года апрѣля 23 дня, въ самый Егорьевъ день, послѣ литургіи въ храмѣ богомольцамъ было объявлено, что сегодня въ часъ заповѣдь будетъ экзаменъ мальчикамъ въ школѣ, и предложено: неудобно ли кому придти послушать, чему научились мальчики въ одну зиму, и на дѣлѣ узнать, остоитъ ли школа хлопотъ. Объявленіе о школѣ не прошло безслѣдно: еще съ 12-ти часовъ шли въ ограду и мужчины и женщины, и старики и малолѣтніе всякаго пола и возраста, человекъ до 200; даже были изъ ближайшаго села Углева причетникъ и прихожане. Экзаменъ начался въ тѣсной церковной сторожкѣ письмомъ учениковъ. Покуда мальчики писали, народъ стоялъ: кто (меньшинство) въ самой сторожкѣ, кто въ сѣняхъ, а большая часть народу стояла у окошекъ сторожки въ оградѣ. А когда ученики кончили письмо, и присутствовавшіе — причтъ, церковный староста, сельскій староста и почетные прихожане начали разсматривать письмо и дивиться умѣнью мальчиковъ, тогда весь народъ на улицѣ закричалъ: идите въ церковь, тамъ просторнѣй будетъ, всѣмъ хочется послушать и посмотреть. Согласились, — отправились экзаменовывать

въ церковь. Мальчики читали хорошо по псалтири до 6-й каѳизмы, разсказывали событія нѣкоторыхъ праздниковъ, всѣ отвѣчали молитвы, Символъ вѣры и 10 заповѣдей на память ясно, отчетливо, даже съ нѣкоторыми разъясненіями (впрочемъ самыми краткими и необходимыми). Спрошенные при этомъ родители о томъ, что знаютъ ихъ дѣти, не могли сами отвѣчать, а только съ сожалѣніемъ говорили, что напрасно старики ихъ этому не учили; вотъ теперь, прибавляли, хоть отъ дѣтокъ научимся немного помолиться. Самый трогательный, умилительный, торжественный, восхительный экзаменъ былъ по церковному пѣнію. Учитель-священникъ, два причетника, 10 человекъ дѣтей, три крестьянина обыкновенно стоящіе на клиросѣ—вся эта группа въ 16 человекъ отдѣлилась нѣсколько отъ народа и начала пѣть прмосы и тропари насхальнаго канона. Мальчики пѣли твердо и громко, п. ч. въ великомъ постѣ весь канонъ былъ выученъ на память. Крестьяне сначала стиха два—три прослушали, потомъ кой кто началъ подпѣвать. Слышимъ, подпѣваютъ больше и громче. Священникъ объявляетъ: я вижу, всѣмъ хочется попѣть; такъ подите ближе, слушайте тонъ, смотрите на махъ! Начали всѣ, и мужчины и женщины. Поемъ и плачемъ, особенно родители дѣтей;—одна мать съ ребенкомъ на рукахъ поетъ и молится. 75-лѣтній старичекъ села Дурцова Игнатій *Даниловъ* зажегъ предъ иконою Спасителя свѣчу; многие еще зажгли свѣчи, а всѣ—стоимъ, поемъ и молимся.

Пропѣтъ весь канонъ, пропѣты «Милость мира, вѣрую, Отче нашъ, Тебѣ Бога хвалимъ» и другія священныя пѣнопѣнія изъ литургіи. Послѣ всего отпѣтъ былъ молебень благодарственный Господу Богу съ возношеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святейшему Синоду, Преосвященнейшему Александру епископу Костромскому и Галичскому со всею его Богохранимою паствою, начальствующимъ, учащимъ, учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ, ревнующимъ о

распространеніи церковнаго просвѣщенія. У креста дѣтямъ и ихъ родителямъ дано священникомъ приличное наставленіе, и народъ повалилъ изъ храма съ какимъ-то нѣмымъ гуломъ. Разоблачился священникъ, потушили свѣчи причетники, взяли ключи, и выходимъ всѣ трое изъ церкви. У самой колокольни крестьяне раздѣлились на двѣ группы: девять человекъ родителей учащихся дѣтей—группа, сельскій староста, церковный староста, почетные прихожане человекъ до 100—другая группа. Отецъ ученика Смирнова первый заговорилъ: «мы, батюшка, хотимъ тебя поблагодарить за трудъ; ты всю зиму училъ нашихъ ребятъ и выучилъ читать по псалтири». Крестьянинъ Трофимъ Кузьминъ перебилъ его: «да Псалтирь то намъ родная». Я вижу, что прихожане остаются мнѣ благодарны за мой усиленный 6—мѣсячный трудъ; говорю сельскому старостѣ и прихожанамъ: «мнѣ не нужно ни благодарности, ни награды, ни угощенія,—самое хорошее дѣло и самое для меня пріятное благодареніе будетъ, если вы купите или заведете домъ для школы». Всѣ прихожане до единаго въ разъ заголосили: «нынѣ новый хорошій домъ заведемъ для школы». Послѣ этого совѣщанія всетаки прихожане и мѣстное начальство упросили мѣстный причтъ принять угощеніе, что и было сдѣлано въ церковной сторожкѣ, куда отправились всѣ присутствовавшіе для составленія акта объ экзаменѣ.

Священникъ В. Лапшанскій.

ИЗЪ ПУТЕВЫХЪ ВПЕЧАТЛѢНІЙ.

Въ іюль мѣсяцѣ сего 1885 года мнѣ пришлось проѣздомъ быть въ городѣ Р—въ Я—ской губ. Послѣ ранней обѣдни въ Р—скомъ У. соборѣ, часовъ въ 7 утра, иду въ Р—скій С.—Я—скій монастырь на поклоненіе св. угодникамъ, здѣсь почивающимъ, я былъ настигнутъ на большой Р. улицѣ, ведущей

къ монастырю, пьяницей, по всеѣмъ признакамъ, запойнымъ. Тяжела была встрѣча, но еще непріятнѣе было послѣдующее. «Отецъ», заговорилъ ко мнѣ пьяный, протягивая руку, «благослови». Я молчалъ, продолжая идти неуклонно впередъ къ своей цѣли. — «Дана власть»? продолжалъ навязчиво говорить ко мнѣ пьяный, «дана, — благослови!» Принужденъ былъ я отвѣтить. «Дана, отвѣчалъ я, благословлять только трезвыхъ, добрыхъ людей, а благословлять пьяныхъ Богъ праведный удержалъ власть у себя». Пьяный на это отвѣчалъ: «меня благословляютъ здѣсь», однако отсталъ отъ меня и перешелъ на противоположный тротуаръ улицы, повторяя: «меня благословляютъ, благословляютъ». Но мое спокойствіе было непродолжительно. По моей же сторонѣ улицы, мнѣ навстрѣчу шолъ священникъ изъ числа Р—скихъ и, какъ потомъ я узналъ въ Р—вѣ, почтенный. Пьяный, завидѣвъ его, побѣжалъ въ прискокчу чрезъ улицу по направленію къ батюшкѣ и, приблизившись, упалъ колѣнами къ ногамъ его, говоря, какъ и мнѣ: «Отецъ Г., благослови, благослови». Отецъ Г. привѣтливо сталъ кивать ему головой, какъ короткому знакомому, и благословилъ, хотя благословляемый и на ногахъ не стоялъ. Тѣмъ временемъ мнѣ пришлось пройти мимо этой сцены. Раскланялся я съ батюшкой, пожимая невольно плечами при видѣ его благословляющаго запойнаго пьяницу, бормотавашаго несвязныя слова. На моемъ пути далѣе встрѣтился полицейскій чинъ. Пьяный, получивъ отъ Р—скаго священника благословеніе и обогнавъ меня, направился къ этому полицейскому чину, постоянно восклицая: «меня отецъ благословилъ, меня благословилъ», и обращаясь ко встрѣчающимся: «здорово сестра!. куда, куда, кумъ? Поровнявшись съ полицейскимъ чиномъ, пьяный и его привѣтствовалъ: «здорово, кавалеръ». Однако полицейскій чиновникъ предварилъ его строгимъ замѣчаніемъ: «проказникъ, все---ли тебѣ безобразничать? Добрыя люди только еще встаютъ (отъ сна) и зароботу принимаютъся, а ты уже напился безъ памяти и проказничаешь». И на это пьяный

твердить ему одно: «меня отецъ Г. благословилъ, благословилъ... я могу». Не услѣдилъ я, куда дѣвался пьяный, потому что мнѣ надобно было повернуть въ другую улицу; можетъ быть даже, онъ былъ и убранъ полицейскимъ чиновникомъ, какъ уличный безобразникъ, безпокойный для проходящихъ. Но правильно-ли поступилъ Р—скій почтенный батюшка, о. Г., осмѣлившись благословлять пьяницу, существо, потерявшее, положимъ на время, человѣческій видъ и съ нимъ подобіе Божіе, т. е.,—все то, что въ человѣкѣ заслуживаетъ благословенія, —и таскавшаго еще только одинъ животный остовъ человѣка? Я полагаю, что не правильно поступилъ въ данномъ случаѣ Р—скій почтенный батюшка. Мнѣ кажется, онъ упустилъ изъ вниманія слѣдующія, въ данномъ случаѣ руководственные, изреченія Слова Божія: а) *пьяницы царствія Божія не наследуютъ*, (I Кор. 6, 10), т. е. пьяницы не заслужать Божія благословенія, а слѣдовательно не могутъ быть удостоиваемы и священническаго; б) *не дадите святая исомъ, ни пометайте бисеръ вашихъ предъ свиньями, да не поперутъ ихъ ногами своими и вращиешя расторгнутъ вы* (Матѣ. 7, 6), т. е. храните отъ недостойныхъ людей, слѣд. и отъ пьяницъ, святыню, именовъ въ которой, конечно, должно назвать и священническое благословеніе именовъ Божіимъ; и в) *не пріемли имени Господа Бога твоего всуе*; слѣдовательно, не употребляй имени Божія во всякомъ не благовидномъ случаѣ, и въ отношеніи къ неблагообразному человѣку (невмѣняемому «проказнику»).

Довольно было-бы въ данномъ случаѣ, если бы почтенный Р—скій о. Г. только поднялъ надъ пьянымъ, ставшимъ передъ нимъ, свою священническую руку, удерживаясь отъ благословенія ея. И говорить какое-либо вразумленіе здѣсь было бы напрасно, потому что слушатель-то безпамятно пьяный и въ состояніи невмѣяемости. А поднятая священническая рука могла бы и на пьяницу произвести трогательное дѣйствіе, которое само бы пришло ему на память повытрезвленіи его и даже отрезвило бы его.

Поступивъ же совершенно наоборотъ, что сдѣлалъ Р — скій почтенный батюшка? Во первыхъ, оказалъ потворство, поблажку тяжкому грѣху, во вторыхъ допустилъ соблазнъ.

Пьяницы, положимъ, не еретики; но священническая дисциплина запрещаетъ и съ ними сообщеніе. Іерейское правило говорить, что изъ гостей священникъ долженъ поспѣшно уходить, какъ скоро въ гостяхъ дѣло дошло къ веселью, (т. е. къ пьянству) и къ пѣснямъ. Ясно, что это правило не въ пользу того, чтобы священникъ благословлялъ пьянство и пьяницъ.

Въ этомъ же родѣ былъ случай со мною въ другомъ городѣ, именно въ К — мѣ. Идя по дѣлу своему, я повстрѣчался тоже съ пьянымъ, повидимому мастеровымъ. Случай происходилъ въ понедѣльникъ, часовъ въ 9-ть утра, когда обыкновенно городскіе мастеровые пьютъ съ похмѣлья, или др. словами, опохмѣляются до-пьяна. Издали принявъ меня за своего хорошаго знакомаго изъ мѣстныхъ духовныхъ пьяный, поровнявшись, привѣтствовалъ меня словами: «здравствуй, отецъ дьяконъ!» Я смолчалъ, не измѣняя направленія своего пути. Пьяный, всмотрѣвшись въ меня и увидѣвъ, что онъ — ошибся, что я не его хорошій знакомый, сказалъ (какъ можетъ говорить пьяный): «а, это не отецъ N!» и, махнувъ рукой машинально въ мою сторону, сказалъ, понизивъ голосъ: «съ Богомъ». Это только я слышалъ и видѣлъ въ настоящемъ случаѣ.

Что слѣдуетъ изъ этого послѣдняго случая, о чемъ онъ свидѣтельствуетъ? Во первыхъ, о томъ, что пьяному былъ хорошимъ пріятелемъ отецъ дьяконъ, и во вторыхъ, что уличное пьянство находится, по мѣстамъ, въ знакомствѣ съ духовнымъ званіемъ.

Отцы и братіе! Имѣйте уваженіе къ своему духовному званію и сохраняйте его достоинство въ лицѣ вашемъ. Не кляните пьяницъ, но и не благословляйте ихъ и не фамильярничайте съ ними.

Добрые обычаи малорусских прихожанъ.

Не говоря уже о сравнительно большей религиозности малороссовъ предъ великороссами, что многими замѣчено, почти въ каждой слободѣ можно найти особенныхъ ревнителей церковнаго благолѣпія не только среди стариковъ, но иногда и молодыхъ людей, которые считаютъ своею обязанностию служить при приходской церкви. Безъ всякаго внѣшняго принужденія, совершенно добровольно принимаютъ на себя заботы о благоукрашеніи своего храма. Они считаютъ своею святою обязанностию прежде другихъ являться къ Богослуженію, прислуживать въ алтарѣ священнику, помогать причетникамъ на клиросѣ,—подать діакону кадило, вынести подсвѣчникъ предъ евангеліемъ, распорядиться въ раздачѣ иконъ и хоругвий для креснаго хода и самимъ являться во главѣ различныхъ церковныхъ церемоній,—все это лежитъ на ихъ обязанности, всёмъ этимъ безъ всякаго приказанія занимаются, и, благодаря имъ, все совершается (въ крестныхъ ходахъ) благолѣпно и по чину. Нерѣдко посвящаютъ себя на служеніе приходскому храму люди пожилые. Устроивъ свою семью, передавши веденіе хозяйства своимъ взрослымъ сыновьямъ, они заботливо слѣдятъ за нуждами своей приходской церкви. Замѣтитъ ли недостатокъ въ какой либо богослужебной книгѣ, или въ иконѣ,—онъ, если человѣкъ богатый, на свои средства приобрѣтетъ то или другое; отправится, на богомолье въ Кіевъ, Почаевъ или куда либо въ другое мѣсто,—непремѣнно принесетъ своему храму отъ святыхъ мѣсть что либо:—хоругвь, или плащаницу, или богослужебную книгу, или икону. Если человѣкъ бѣдный, то къ пожертвованіямъ расположить своихъ слобожанъ, и къ празднику въ церкви появится что либо новое (облаченіе, риза на икону и т. под.) Въ былое время подобные негласные «братчики» въ церкви имѣли свою «скрыню», ящикъ, куда вносили свои скудные пожертвованія, на которыя потомъ покупалось

что либо для храма. Подобныхъ лицъ, какъ «старателей» и лицъ безкорыстно трудящихся на пользу церкви Божіей, отличаютъ особымъ почетомъ не только прихожане, но и самый причтъ. Имъ для почета дозволяется на литургіи во время чтенія евангелія стоять со свѣчами вокругъ амвона; съ свѣчами (большею частію изъ зеленого воска) они участвуютъ въ крестныхъ ходахъ и разныхъ церковныхъ церемоніяхъ. Изъ этихъ-то негласныхъ «братчиковъ» приходскіе священники могутъ, при благо-разумномъ отношеніи къ нему, образовать при своихъ церквахъ братства, попечительства, школы, пріюты и другія благотвори-тельные учрежденія. При древнихъ братствахъ существовали бога-дѣльни, носившія названія «госпиталей», и доселѣ въ слободахъ, давно заселенныхъ малороссами, вы услышите наименованіе мѣст-ности (большею частію близъ церкви) *штитали* (госпитали); это значитъ, что здѣсь когда-то въ старину была богадѣльня, го-спиталь, гдѣ находили себѣ пріютъ престарѣлые и безродные старики и старухи, нитавшіеся мірскимъ подаваніемъ, содержа-шіеся на средства «братства». Вотъ зародышъ приходскихъ по-печительствъ о бѣдныхъ, престарѣлыхъ и убогихъ. Мѣстность, гдѣ находилась прежде существовавшая церковь, у малороссовъ слыветъ подъ названіемъ *цвинтарь*, *цвинтарь*. (Впрочемъ, цвинтаремъ иногда называютъ вишнюю открытую паперть, цер-ковное крыльцо и мѣсто около церкви). Въ этомъ словѣ слы-шится старинное наименованіе приходскихъ кладбищъ *cimeterium* которыя находились всегда близъ храма. Одною изъ главныхъ обязанностей старинныхъ южно-русскихъ братствъ было потребе-ніе на счетъ братства своихъ сочленовъ и бѣдныхъ въ приходѣ. Мѣста эти (цвинтари) малороссы считаютъ священными; на нихъ нерѣдко находятся камплички (часовни);—эти мѣста не заселя-ются, что бы не навлечь на себя гнѣва Божія. Въ народѣ хра-нятся нерѣдко и рассказы, какъ, рѣшившіеся на «цвинтари»

поставить хату, подвергались разнаго рода несчастьямъ (пожару, внезапной смерти и т. п.)

Нужно только глубже изучить религіозно-нравственную жизнь нашего простаго народа. Въ немъ таятся зародыши всёхъ тѣхъ благотворительныхъ и богоугодныхъ учреждений (приходскихъ братствъ, школъ, приютовъ), которыя теперь предписывается заводить и отърывать по епархіямъ и приходамъ.

Извѣстія и замѣтки.

— 11-го августа въ воскресенье, преосвященнѣйшій Александръ епископъ Костромскій и Галичскій совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ.

— 16-го августа, былъ совершенъ молебенъ предъ ученьемъ съ водосвятиемъ въ Костромскомъ реальномъ училищѣ, а 17-го въ классической гимназіи, и положено начало ученья въ сихъ учебныхъ заведеніяхъ.

— Высокопреосвященнѣйшій экзархъ Грузіи учредилъ «Православное Братство Грузинскаго экзархата во имя Пресвятой Богородицы, Покровительницы Грузіи». Означенное братство не слѣдуетъ смѣшивать съ «обществомъ возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ», имѣющимъ предметомъ своей заботливости горскія племена, нѣкогда исповѣдовавшія христіанство. Братство же учреждается для религіозно-нравственнаго воздѣйствія среди православнаго населенія экзархата. Задачи братства слѣдующія: оно заботится: а) объ организаціи внѣ богослужебныхъ церковныхъ и другихъ религіозно-нравственныхъ публичныхъ чтеній или собесѣдованій; б) о распространеніи книгъ Св. Писанія, а также объ изданіи и распространеніи въ средѣ православнаго населенія края общедоступныхъ сочиненій религіозно-нравственнаго содержанія на русскомъ и грузинскомъ языкахъ и священныхъ изображеній или

картинъ; в) объ устройствѣ церковно-приходскихъ библіотекъ и книжныхъ складовъ; г) по мѣрѣ увеличенія своихъ средствъ, оказывать также содѣйствіе изученію памятниковъ православно-христіанской древности, собиранію ихъ въ особомъ благоустроенномъ помѣщеніи или приобрѣтенію копій и снимковъ съ нихъ.

— Прекрасно христіанское желаніе вести воскресныя собесѣдованія съ простымъ народомъ. Дай Богъ, чтобы эта идея воплотилась, созрѣла; нужно только положить начало, — самъ Богъ благословитъ это святое дѣло. Русскій православный народъ готовъ съ любовью слышать слово Божіе, только бы служители алтаря подвизались возвѣщать слово Божіе по апостолу *благовременно и безвременно*. Въ Орлѣ собрался кружокъ въ числѣ семи священниковъ, которые принимаютъ на себя трудъ открыть воскресныя собесѣдованія съ осени въ Покровской церкви, какъ болѣе центральной въ Орлѣ и близкой къ простому народу. Собесѣдованія будутъ продолжаться три часа и распредѣлятся такъ: часъ — для объясненія исторіи церкви, часъ — для объясненія православнаго богослуженія, и часъ — для проповѣди, разьясненія евангелія и проч.

— Духовенство, какъ и міряне не должны подавать поводовъ обвинять православную русскую церковь въ томъ, что ея служители дурно живутъ, мало проповѣдуютъ и поучаютъ паству, прошикнуты наемническимъ духомъ и мірскими помыслами. Вотъ что въ свое время по этому поводу писали духоборцы, объясняя причины своего отдѣленія отъ православной церкви. «Мы родились, и вдругъ надъ каждымъ изъ насъ совершены наружные обряды христіанскіе... Мы росли, возрасли, нѣкоторые состарѣлись, ходя во все время жизни своей въ церковь, но что же? Скажемъ истину: какъ ни, со скукою стояли мы въ ней, нимало не понимая труднаго и неудобопонятнаго намъ слога книжнаго, притомъ скоро, спѣшно и смѣшанно читаемаго и пѣваемаго. Умъ нашъ отъ нашего стоянія въ церкви ничуть не приобрѣлъ познанія ни о насъ самихъ, ни о томъ, каковъ Господь Богъ нашъ и какова Его святая воля.

А посему въ слѣпотѣ мы жили, какъ и многіе сыны міра, во всѣхъ злыхъ нераскаянно. Нынѣ же (послѣ отдѣленія отъ церкви), благодареніе Богу, мы въ иномъ состояніи: начавъ ходить въ свои собранія, слушая тамъ слово Божіе, ясно рассказываемое, и по-мѣрно понимая его, мы съ несказаннымъ удивленіемъ увидѣли Господа Іисуса, Сына Божія, въ Немъ Отца и святую-волю Божію и злую волю нашу и молимы уже въ вѣдѣніи. Священнослужители обязываются съ клятвою поучать народъ; но кто же не видитъ, что они ищутъ единственно славы или обогащенія для жизни роскошной, а долгъ свой идти къ Господу и насъ вести къ Нему совершенно забыли» (исповѣданіе вѣры екатеринославскихъ духоборцевъ). Въ виду такого прискорбнаго заявленія сектантовъ вѣбогослужебныя церковныя собесѣдованія пастыря съ прихожанами о вопросахъ вѣры, нравственности, духъ, характеръ, составныхъ частяхъ и обрядахъ православнаго богослуженія являются дѣломъ не только желательнымъ, но прямымъ и необходимымъ исполненіемъ священныхъ обязанностей пастырства. Эти собесѣдованія, служа средствомъ ознакомленія прихожанъ съ истинами православной вѣры и нравственности, съ строемъ и характеромъ православнаго богослуженія, въ то же время могутъ быть для народа и мѣрою предупредительною отъ празднаго и даже вреднаго препровожденія времени въ разныхъ мѣстахъ увеселенія. Въ мѣстахъ съ раскольничьимъ населеніемъ священнослужители по возможности должны избѣгать произношенія проповѣдей своего сочиненія или сочиненія какихъ-либо православныхъ пастырей, напечатанныхъ послѣ патріарха Никона; вмѣсто этого нужно читать поученія св. Златоуста и другихъ св. отцовъ или же изъ Четы-Миней житія тѣхъ святыхъ, память коихъ читается въ извѣстный день.

— Въ борьбѣ съ сектантами духовенству нельзя ограничиваться исключительно лишь обличеніемъ ихъ заблужденій, какъ это было доселѣ, а нужно позаняться исправленіемъ и церковнаго строя, и собственной жизни, а главное необходимо воспользоваться тѣмъ

религіозно-правственнымъ *воодушевленіемъ*, которое несомнѣнно въ большей или меньшей степени присуще каждой сектѣ, вполне овладѣть этимъ *воодушевленіемъ* и направить его къ доброй цѣли, для чего требуется, чтобы школа, проповѣдь и виѣцеровная бе-сѣда разнились болѣе и болѣе.

— Въ гор. *Самарѣ* нѣкоторые лица, сочувствующія дѣлу распро-страненія и утвержденія въ народѣ просвѣщенія, пришли къ убѣж-денію, что достиженію успѣха въ этомъ дѣлѣ много могло бы способствовать учрежденіе здѣсь особеннаго общества. Въ этихъ видахъ, означенные ревнители народнаго просвѣщенія, какъ со-общается въ «Самарск. Губ. Вѣд.», изъявили желаніе ходатайство-вать объ учрежденіи самарскаго епархіальнаго церковно-просвѣти-тельнаго *братства* во имя покровителя города Самары, св. Алек-сія, митрополита московскаго. Для достиженія предположенной цѣли, братство намѣрено оказывать содѣйствіе духовенству самарской епархіи въ устройствѣ, преимущественно въ селахъ и деревняхъ, церковно-приходскихъ школъ для малолѣтнихъ, въ открытіи при нихъ уроковъ для взрослыхъ и учрежденіи воскресныхъ школъ для не имѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно.

— По постановленіи Литовскаго епархіальнаго училищнаго Со-вѣта, предоставляется наблюдателямъ надъ церковно-приходскими школами право посѣщать начальныя школы министерства народ-наго просвѣщенія для наблюденія въ нихъ за религіозно-правственнымъ воспитаніемъ учащихся на такихъ же условіяхъ, на какихъ § 18 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ предоставлено право посѣщенія церковно-приходскихъ школъ членамъ учебной инспекціи, т. е. чтобы наблюдатели, при посѣщеніи начальныхъ школъ мини-стерства народнаго просвѣщенія, не дѣлали отъ себя никакихъ распоряженій или внушеній, сообщали о своихъ наблюденіяхъ ру-ководящему школою лицу, а въ случаѣ надобности входили съ представленіями къ епархіальному начальству.

— Владимірекій губернаторъ во всеподданнѣйшемъ отчетѣ о со-

стояній губерніи за 1884 годъ, между прочимъ, объяснилъ, что значительную услугу дѣлу народнаго образованія оказываетъ мѣстное братство св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. Въ пятилѣтній періодъ существованія имъ открыто 138 церковно-приходскихъ школъ, которыя оно снабжаетъ учебными принадлежностями и деньгами. Кромя церковно-приходскихъ школъ, братствомъ учреждены почти во всѣхъ городахъ и наиболѣе многочисленныхъ селеніяхъ религіозно-нравственныя и историческія народныя чтенія, которыя посѣщаются весьма охотно и имѣютъ замѣтное вліяніе на воспитаніе народа, его умственное и нравственное направленіе. Его Императорскому Величеству благоугодно было обратить Высочайшее вниманіе на таковую дѣятельность названнаго братства на пользу духовно-нравственнаго развитія населенія Владимірской губерніи и Всемилостивѣйше найти эту дѣятельность достойною подраженія.

— Въ Казани 8-го іюля, въ день празднованія Казанской чудотворной иконы Божіей Матери, было рѣдкое церковное торжество, а именно—служеніе литургіи въ Богородицкомъ дѣвичьемъ монастырѣ при участіи тѣхъ архипастырей, которые прибыли въ Казань на помѣстный соборъ епископовъ. Въ торжественномъ совершеніи литургіи принимало участіе восемь преосвященныхъ: архіепископъ казанскій и свѣяжскій Палладій, викарій—епископъ чебоксарскій—Кирилль, астраханскій и енотаевскій—Евгеній, оренбургскій и уральскій—Веніаминъ, симбирскій—Варсанофій, уфимскій—Діонисій, пермскій—Ефремъ и вятскій (викарій)—Тихонъ.

— Занятія съѣзда епископовъ въ Казани начались 9 іюля. Настоящій съѣздъ отличается отъ кievскаго тѣмъ, что подлежащія обсужденію вопросы предварительно разрабатываются въ комиссіяхъ, каковыхъ три: 1) комиссія для обсужденія программы миссіонерской дѣятельности въ средѣ инородцевъ, 2) комиссія для изысканія способовъ противодѣйствія распространенію раскола и магометанства и 3) комиссія по вопросамъ общецерковнымъ. Къ участію въ трудахъ этихъ комиссій приглашены директоръ казанской

инородческой учительской семинаріи Н. И. Ильминскій, профессоръ моск. дух. академіи Н. И. Субботинъ и профессоръ казанской дух. академіи Н. И. Ивановскій первый, — какъ знатоки инородческаго быта, а послѣдніе два, — какъ специалисты по вопросу о расколѣ и сектанствѣ. Секретаремъ собора называютъ секретаря Консисторіи Разумова. Къ началу засѣданій прибыли въ Казань г. оберъ-Прокуроръ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ и управляющій канцеляріей Св. Синода В. К. Саблеръ.

— 14 іюля, въ часть дня, г. оберъ-прокуроръ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ посѣтилъ Казанское мужское духовное училище. Послѣ тщательнаго осмотра училищной домовоі церкви, нѣкоторыхъ классовъ и ученическихъ спальныхъ комнатъ и послѣ разспросовъ объ училищныхъ порядкахъ, г. оберъ-прокуроръ выразилъ свое удовольствіе, по новоду найденнаго имъ благоустройства, сопровождавшимъ его высокопреосвященнѣйшему Палладію и смотрителю училища, — и пожеланіе, чтобы побольше было такихъ благоустроенныхъ училищъ.

— 13 іюля, въ 10 часовъ утра, депутація отъ «Вспомогательнаго Общества Прикащиковъ», отправилась къ г. оберъ-прокурору Св. Синода К. П. Побѣдоносцеву, съ докладной запиской, въ которой прикащики ходатайствуютъ объ освобожденіи ихъ отъ воскресныхъ и праздничныхъ работъ. Г. оберъ-прокурора дома не оказалось и депутація была любезно принята г. управляющимъ канцеляріей Св. Синода В. К. Саблеръ. Одобривъ благое ходатайство общества прикащиковъ, г. Саблеръ сказалъ, что г. оберъ-прокуроръ сочувствуетъ освобожденію тружениковъ и сообщилъ, къ великому удовольствію представителей общества, что въ послѣднее время вопросъ этотъ разрабатывается въ Правительствующемъ Синодѣ въ законодательномъ порядкѣ; что въ интересахъ церкви даровать свободу въ праздничные дни трудящемуся торговому классу; что вездѣ за границей и у нашихъ иновѣрцевъ торговцы чтутъ праздничный день, но что, къ стыду нашему, только у насъ, пра-

вославныхъ, не соблюдается это; получаемыя же Синодомъ ходатайства изъ многихъ мѣстъ Россіи, подобно здѣшнему,—заставляютъ высшее правительство приступить въ самомъ скоромъ времени къ разрѣшенію этого важнаго вопроса въ благопріятномъ для прикащиковъ смыслѣ. Затѣмъ г. Саблеръ принялъ адресованную г. оберъ-прокурору докладную записку и общалъ депутаціи оказать содѣйствіе въ интересахъ просителей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ КОСТРОМСКОЙ СЕМИНАРІИ.

Правленіе Костромской Семинаріи сямъ объявляетъ, что въ параллельныхъ отдѣленіяхъ Костромскаго духовнаго училища состоитъ вакантною кафедра по русскому языку, и что студенты семинаріи, желающіе занять означенную кафедру, должны подавать о томъ прошенія, оплаченныя гербовымъ сборомъ, на имя Правленія Костромской Семинаріи.

ИЗЪБЪОНТОРЫ

типографіи Андронинова, въ г. Костромѣ, можно выписывать слѣдующія изданія:

1. *Правила для производства испытаній лицамъ желающимъ поступить на службу вольноопредѣляющимися 3-го разряда, на основ. ст. 171 и 173 п. 3 Устава о воинской повинности.* 1885 г. Кострома. Тип. Андронинова. Цѣна 20 коп. съ пересылкой.

2. *Новыя правила о раздробительной продажѣ напитков.* Торговля крѣпкими напитками съ 1-го января 1886 года, въ силу Высочайшаго повелѣнія, состоявшагося 14-го мая 1885 года, будетъ производиться по новымъ правиламъ о раздробительной продажѣ напитков. Правила эти во многомъ измѣнили порядокъ,

условія и ходъ торговли крѣпкими напитками; слѣдовательно значительное число лицъ сельскаго и городского сословія, заинтересованное питейною торговлею, должно заблаговременно ознакомиться *съ новыми правилами*. Чтобы удовлетворить этой общей нуждѣ, какъ торговцевъ, такъ и общественныхъ учреждений, наблюдающихъ за этой торговлей, эти правила на дняхъ изданы и продаются по 30 коп. сер. за экз. съ пересылкою. Изданіе это—самое дешевое изъ всѣхъ существующихъ.

3. *Наставленіе о мѣрахъ личной предусмотрительности и осторожности, предохраняющихъ отъ заболѣванія холерою.* 1885 г. Цѣна 3 коп.

4. *Наставленіе для дѣйствія противъ сибирской язвы.* 1885 г. Цѣна 3 коп.

Требованія, съ приложеніемъ денегъ, слѣдуетъ адресовать: въ г. Кострому, въ контору типографіи Андроникова.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА

„Костромскія Епархіальныя Вѣдомости“

1885 года.

Подписка принимается въ редакціи Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Цѣна годовому изданію, съ пересылкою оо. благочиннымъ, четыре рубля.

Содержаніе неофициальнаго № 18. Голосъ священника объ открытіи епархіальнаго Братства. Въ чемъ должна выражаться дѣятельность пастырей. Экзамень въ церковно-приходской школѣ. Изъ путевыхъ впечатлѣній. Добрые обычаи малорусскихъ прихожанъ. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Каѳедральный протоіерей Іоаннъ Поспѣловъ.

Кострома. Типографія Андроникова.